BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2007

DUREE DE,LEPREUVE : 4 heures:- COEFFICIENT : 7

| Cesujet comporte 5 pages numérotées de I a 5.
" "Dy papier millimétré est mis a la disposition des candidats.

Lutilisation d 'une caleulatrice est autorisée.

Le candidat doit traiter tous les exercices.
La gqualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour
une part importante dans ['appréciation des copies.

Tournez Ia page S.V.P.
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Exercice 1 (4 points)

Commun a tous les candidats

1’espace est rappornté au repére orthonormal (O; ;]12)
On considére le plan P d’équation 2x + ¥y —2z +4 = O et les points 4 de coordonnées (3, 2, 6) ,

B de coordonnées (1,2,4), ¢t C de coordonnées (4,*2,5).

I. a Vénferqueles points 4, B et C définissent un plan.

=

Vérifier que ce plan est le plan P.
2. a. Montrer que le triangle ABC est rectangle,
b, Ticrire un systéme d’équations paramétriques de la drotte A passant par O et perpendiculaire
au plan P
¢. Soit K le projeté orthogonal de O sur P . Calculer la distance OK .

d. Calculer le volume du tétragdre OABC .

3. On considére, dans cette question, le systéme de points pondérés

§={(0.3),(40),(B,1),(C.1)} .
a.  Vénfer que e systeme admet un barycentre, qu’on notera (& .
h. Onnote [ lc centre de gravité du triangle ABC . Montrer que (' appartient & {()1) .

¢ Déterminer la distance de & au plan P .

4. Soit I Pensemble des points M de 'espace vérifiant :

”3M—O+m+m+ﬂ_ﬁ‘ﬂz5.

Néterminer 17, Quelle est 1a nature de 'ensemble des points communs a Pet [T 27
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Exercice 2 (5 points)

Candidats n’ayant pas suivi ’enseignement de spécialité

1. Dans cette question, il est demandé au candidat d’exposer des connaissances

Le plan complexe est rapporté au repére orthonormal direct(O;ﬂ,ﬁ). Soit R la rotation du plan de

centre © | d’affixe @ et d’angle de mesure & . Limage par R d’un point du plan est donc définie de la
Mamere survante

- R(Q)=0

- pour tout point M du plan, distinet de 2, Uimage M ' de M est définic par QA '= QM cl
(Qm QM) =0 [2x].

On rappelle que, pour des points A et B d’affixes respectives a et b, ABz,b—al et

(L?,E):arg(b—a) [21‘[].

Question : Montrer que les affixes z et z'd’un point queleonque M du plan et de son image M ' par
la rotation R, sont li¢es par la relation

2 =e” (z um).

2. On considére les points / et B d’affixes respectives z, =1 +1et z, =2+21. Soit R la rotation de
T
centre B et d'angle de mesure 3
a. Donner |"écriture complexe de K.
h. Soit A 'image de [ par R. Calculer 'affixe z, de 4.

¢, Montrer que O, A et B sont sur un méme cercle de centre /. En déduire que OAB cst un

triangle rectangle en A. Donner une mesure de I"angle (51 UB)

d.  In déduire une mesure de l’anglc(ﬂ,(ﬂ).

3. Soit T la translation de veeteur JO . On posc A'= T(A).
a. Caleuler I'affixe z . de A".

b, Quclle cst la nature du quadrilatere Q7447

0}
¢.  Montrer que T estun argument de z ..
1

Tournez la page S.V.P.
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Iixercice 3 (5 points)

Commun 2 tous les candidats

in(x+3)

On considére la fonction f délinic sur [O,+co[ par f(,t) = ]
X+

. Montrer que [ est dérivable sur [O,+ oo[ . Etudier le signe de sa fonction dérivée /', sa limite

éventuelle en +oo, el dresser lc tableau de ses variations.

]
2. On définit la suite (”n),,;o par son terme général u_ = J: f(x)d.x

a. Justilier que, si n << x << n+1, alors f(n+ l) < f(x) < f(n)

b.  Montrer, sans chercher a calculer u,, que, pour tout entier naturel n,
f(n+])§un gf(n).

¢. En déduire que la suile (un ) cst convergenle ct détecrminer sa limite.,

2
3. Soit Fla fonction définie sur [O,+oo[ par F(x)=(ln(x+3)) .
a. Justifier Ia dérivabilité sur [0,+oo[de la fonction /7 et déterminer, pour tout réel

positif x, le nombre F'(x) .
b, On pose, pour lout entier natureln, [ = _[:f(x)dx.

Calculer /.
4. On pose, pour tout entier natureln, S, =u, +u, +...+u,_,.

Calculer S . La suite (S")est—elle convergente ?

\; A J
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Exercice 4 (6 points)

Commun 4 tous les candidats

Pour réaliser unc cnquéte, un cmployé interroge des personnes prises au hasard dans une galerie
commergante. Il se demande s1 trois personnes au moins accepieront de répondre,

. Dans celle question, on supposc que la probabilit¢ qu’une personne choisic au hasard accepte de
répondre est 0,1, L’employ¢ interroge 50 personnes de maniére indépendante. On considére les
¢vénements :

A 1 «aw moins une personne accepte de répondre »
B : « moins de trois personnes acceptent de répondre »
C : «trois personnes ou plus acceptent de répondre ».

Calculer les probabilités des événements A, B ¢t C. On arrondira au milliéme.

2. Soit 7 un enticr naturel supérieur ou ¢gal 4 3. Dans cette question, on suppose que la variable
aléatoire X qui, a toutl groupe de n personnes interrogées indépendamment, associc le nombre de
personnes ayant aceepié de répondre, suit la loi de probabilité définie par :

—ak

¢ ‘a

kv

Pour tout entier k teb que 0 < k< n—1, P(X = k)=

n-1 —a _k
Ct])(X:ﬂ):l—chc:
i1 -

>

n
formules dans lesquelles a = I—

¢, Monlrer que la probabilité qu’au moins trois personnces répondent est donnée par :
2

j'(a): l—¢™ l+a+£;—i

b, Culculerf(S). En donner arrondi au millieme. Cette modéhisation donne-t-etle un résultat

voisin de cclui obtenu a la question [ 7

3. On conserve le modele de la question 2. On soubaite déterminer le nombre minimum de personncs
a interroger pour que la probabilité que trois d’entre clles au moins répondent soit supéricure ou
¢eale 4 0,95,

2

\ X

a. Litudicr les variations de la fonction f définie sur R parf(x) =l—c [ 1+ x+ ainsi quc

sa limiie en + o0, Dresser son tableau de variations.
h. Montrer que I’¢quation f(x) = (0,95 admet une solution unique sur R*, ¢l que cette solution

st comprise entre 6,29 ¢t 6,3.
¢.  [En déduire le nombre minimum de personnes a interroger.

y
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